

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztők háboruban léte miatt a szerkesztésért felelős:
PURISZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónapra 1 " 20

A kukorica-kenyér

halálát, igen vigasztaló és meg nem siratott elhunytát jelenti remélhetőleg az új termés. A szó mindenképpen értelmében jólakunk a sárga kenyérral és hiszünk, hogy úgy a kormány, mint a hatóság nem fog indokolatlan, logikátlan takarékosági politikát csinálni az emberek gyomrának rovására. Nagyon szép és helyes dolog az óvatosság, de csak ott, ahol arra szükség is van. Az elejek-elején, hetven százalék kukorissával kezdték a keverést és kapunk olyan kenyeret, amely a háboru legkellemetlenebb polgári emléke. Ugyanakkor zsufolva voltak mindenféle a raktárak és má már nullás lisztet az kap, aki akar. A kukorica lehet igen impozáns és romantikus növény, amely a legesinosabban, karesun és sudáran nő a mezőkön. Látványának esodaszép, akkor, amikor még a esővei benne vannak a zöld hancstokokban, az árvalányhaj nem olyan bájos, mint a kukorica haja s ahogy az ember a héjából kibontja a kukoricát és a friss tejes kukorica a gyöngöcsutkával a kezében marad és mikor az előregedett kukorica esomókban kilóg a parasztház homlokának a nyílásain, furesán-piros színével — igen, igen mindez a legszebb, de a kukorica mégis — megbukott.

Csemegének jó, mulatságnak jó, csak éppen annak nem jó, aminek ettük: kenyérnek. Még tésztának is jó ez a furesa gyümölcs, csak kizárólag kenyérnek nem jó, ez az ó tragédiája és a mienk is. És ezen még az sem segít, hogy a kukoricát hivatalosan mind a mai napig nem hívják kukoricának, hanem tengerinek hívják. Ez a név nagyon érdekes és ha parancsolják, nagyon előkelő s azelőtt még beugrottak az emberek és elhitték, hogy a kukorica esetleg tengeri. Ma már mindenki tudja, hogy a kukorica csak kukorica, legföljebb kukoricaliszt lehet, de ha akármilyen is: nem kenyérnek való s hogy a krumpli sokkal kedvesebb barátunk, mert soha eszébe sem jutott, hogy óbelőle még kenyér is lehetne.

Most tehát, hogy itt a bőséges, a nagyszerű új termés, vegyünk utolsó istenhözátót a kukoricától. Mert igenis bucsuzkodnunk kell. Nem képzelhetjük azt, hogy a kormány újból kísérletezzen vele mint kenyéryanaggal, sőt üdvös volna, ha a tengerit már most eredeti rendeltetéséhez dirigálnák és a mi számunkra, mindenki számára hozzáférhető lenne végre akadálytalanul a magyar föld drága és dus ajándékából készült: buzakenyér...

Nagy győzelmek az oroszok fölött

Ujabb 7765 orosz fogoly

Véresen visszavert olasz támadások

Budapest, július 2.

Orosz hadszíntér:

Linsigen hadsereg szövetséges csapatai több napi napi elkeseredett harcban kivertek az oroszokat a Firlepowtól lefelé elfoglalt igen erős Gnila-Lipa badállásokból. Ellenség, amely keleti irányban menekül és a melyet a hadsereg egész arcvonalán üldözünk, ismét súlyos veszteségeket szenvedett e harcokban. 7765 orosz elfogtunk és 18 géppuskát zsákmányoltunk. Innen északra csatlakozólag még tovább folynak a harcok. A Dnyeszter mentén nem történt jelentős esemény. Orosz-Lengyelországban a szövetséges csapatok a Bug és a Visztula között a Por patak és a Wisnica mentén nagy orosz erővel harcba állnak. Mindenütt a mi hadseregeink támadnak. Visztulától nyugatra megtámadták az ellenségnek Farlownál levő hadállását. Délután öt órakor rohammal elfoglaltuk e helységtől északra levő egy támaszpontját. Az esti órákban a támadó harc vonal többi része rohamtávolságig küzdötte magát és éjjel betört az orosz hadállásba. Az ellenség menekülésszerűen hátrált, üldözés közben elfoglaltuk Jozefot. Visztula mentén a Siennától délkeletre levő állásokból is kivertek az oroszokat. Eközben 700 orosz elfogtunk.

Olasz hadszíntér:

Tegnap megismétlődött az olaszoknak a Doberdói fensik elleni támadása. Több órai nehéz tüzérségi tüzeléssel való előkészítés után délután és este az ellenséges gyalogság több előretörést intézett ellenünk Drausina és Vermeigliano között. Mindezeket újból az ellenség nagy vesztesége mellett visszavertük. A görzi hídfő egy részén is az ellenünk előzőleg intézett gyengébb támadásokat szintén visszavertük. Derék csapataink csakugy mint eddig, tartják a kipróbált, eredeti állásokat. Az ágyuharc az összes arcvonalon tovább tart.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Hirek az orosz harctérről

Nagy harc a kraszniki csatatéren

Hivatalos

Budapest, július 2.

Hadisajtószállásról jelentik:

A már tegnap óta tartó eső dacára szövetségesek az orosz hadszíntéren ismét újabb sikert értek el.

Linsingen hadsereg csapatai kivertek az oroszokat az alsó Guila-Lipa mentén elfoglalt állásaikból. A kraszniki és zamosei csatamezőkön nagyarányú esata fejlődött. Visztulától nyugatra csapataink sikeres harcok közben a Kamionka folyó torkolata felé nyomulnak előre.

Olasz hadszíntér:

Alsó Isonzón ismét visszavertünk egy heves olasz támadást.

A várvonal mögött újra szervezik a megvert seregeket

Genf. Az angol lapok bevallják, hogy az oroszok helyzete Galiciában tarthatatlan, remélik azonban, hogy a hadsereget Ivanogrod—Brestlitovszk—Grodno várai mögött reorganizálni lehet. Biznak abban, hogy ezalatt az olaszok foglalkoztatják majd a központi hatalmak seregeit.

Nikolajevics Miklós nagyherceg távirata

London, július 2.

A „Morningpost” június 24-én sürgönyt küldött Nikolajevics Miklós nagyhercegnek, amelyben üdvözölte a világtörténelem legügyesebben végrehajtott visszavonulása alkalmából. A laphoz az üdvözlésre a következő válasz érkezett:

Az orosz hadsereg és szövetségesei egész erejüket a nagy ügy szolgálatába állítják, amiért a vég-

leges győzelemre bizton számíthatnak.

Mackensen Brestlitovsk ellen megy

Genf. A „Temps” pétervári információ alapján közli: Azt hiszik, hogy Mackensen célpontja nem Lublin, hanem Brestlitovsk. Ha ezt a várat elfoglalja, az oroszok összes Visztula menti állása tarthatatlanná válik. A francia lap reméli, hogy ez az operáció kivihetetlen, mert ezen a vidéken hiányoznak a vasutak. Mackensen az ellenséget valószínűleg körül fogni igyekszik, hogy ezáltal a galíciai oroszokat elvágja bázisuktól.

Mi lesz Varsóval?

Az angol sajtó rendkívül sokat foglalkozik Lemberg feladásával s ezzel bizonyítja, hogy sokkal nagyobb jelentőséget tulajdonít neki, mint mutatni igyekszik. A „Daily Chronicle” illetékes helyre fordult megnyugtatót és ott azt a felvilágosítást kapta, hogy egyelőre az oroszok osztrák földön verekszenek, de biztosat nem lehet mondani arról, hol fog az orosz front megállni. Minden valószínűség szerint egész Galiciát nem fogják feladni.

A varsói vonal meglehetősen széles és támadás ellen jó védelmet nyújt. Közélebről ez a vonal nincs fenyegetve. Ha ezt a vonalat az ellenség fenyegetni fogja, a helyzet sokkal veszedelmesebb lesz a mainál, mert egy megrövidült front sok ellenséges erőt szabadítana fel, mely egyszerre a nyugati frontra indulhatna. Ezzel szemben azt a reményt szegeznek, hogy ha fenyegetni fogják is azt a vonalat, az ellenség még mindig nem lenne abban a helyzetben, hogy az orosz birodalmat lesújtó támadásba kezdhesse.

Bessarábia védelme

Csernovic. Megbízható forrásból eredő jelentés szerint az oroszok Bessarábiának csak északi részét üritették ki és csak az északi határon fekvő községek lakosságát küldték Oroszország belsejébe. Az oroszok ezt bizonyára azért tették, mert tartottak attól, hogy a Bukovinában és Kelet-Galiciában elkövetett orosz rémtetteket az osztrák-magyar csapatok Bessarábiában megtörlőlják. Azok a lapjelentések, melyek Kisenem kiürítését adják hírül, még koraiak. A román lapok ama hírei, hogy Oroszország a besszarábiai román határon erődítményeket épít, nem felelnek

meg teljesen a tényeknek. Az oroszok a kilencvenes években építettek erődöket a Pruth bészarábiai partjainak egyes pontjain. Ezeknek az erődítményeknek legénységét az utolsó bukovinai orosz offenzíva alkalmával elvonták és most a chersoni kormányzóságból új legénységet küldtek ide.

Ipari tevékenység az elfoglalt területen

K r a k ó, július 2.

A „Kurier Kotziemi” jelentése szerint a szövetséges csapatok által visszafoglalt dobrovai kerületben az ipari tevékenység megkezdődött. Az Olkusz mellett levő cin- és rézbányákban megkezdődött az üzem. A rézérc aknáza a kielcei vidéken a nyár végén teljes lesz.

Zászlótlan orosz ezredek

Pétervár. A „Ruskije Invalid” közli, hogy kilenc orosz gyalogezred elvesztette zászlóját a harcokban. Az orosz katonai lap ugyan feltételezi, hogy a zászlókat az ellenség nem ragadta el a szó szoros értelmében, hanem a csaknem utolsó szálig elesett katonák holttesteinek hegye alatt találta meg, — ez azonban keveset változtat azon a tényen, hogy a zászlók ellenséges kézben vannak. Tizennégy gyalogezrednél csak foszlányok maradtak a zászlóból. Néhány lovasezred is elvesztette az ezredjelvényt.

Az olaszok erőlködése

Plavánál erősen támadnak az olaszok

Budapest. A sajtóhadiszállásról jelentik: A Krnen a nyári hózivatarok miatt teljesen szünetelnek a hadműveletek. Csapatainknak módjukban van, hogy kitűnő állásaikban várják az ítéletidő végét. Az Isonzon készülődnek az olaszok. Az ellenséges tüzérség napközben folytonosan dolgozik, hogy a gyalogság éjszakai támadásait előkészítse. De eddig az olaszok egyik fegyvernemmel sem értek el sikert. A gyalogság előretöréseit könnyűszerrel vertük vissza, a tüzérségi tüznek pedig alig van hatása. Tegnap az egész fronton naphosszat tartó ágyuzás összesen ötvenegyszer főnyi veszteséget okozott. Görzben is kevés kárt tesznek a lövedékek. Az ellenséges támadások szorítópontra Plava, ahol az olaszok veszteségei a legnagyobbak. Hadseregünk reménytel és bizalommal néz az események elé.

Az olaszok nehéz helyzete

Rotterdam. Az angol lapok az olasz előnyomulás nehézségeit ecsetelik. A Times tudósítója jelentí Rómából, hogy a hivatalos jelentések szerint egyre újabb

osztrák-magyar erők jelentkeznek az olaszok nagy meglepetésére. Két fontos ponton, Freikofelnél és Plavanál az osztrák-magyarok folyton serényen dolgoznak. Az olasz állásokat a Plava magaslaton az ellenséges tüzérség hevesen tüzezi. A Sagrado gát elzárása által okozott vízáradás az olaszokra igen káros, amit a vezető körök is elismernek. Különböző ellenségek amúgy is erős állásai megerősítésére újabb ideje volt.

Huszonötezer embert kémkedéssel gyanúsít Olaszország

L u g a n o, július 1.

Az olasz legfőbb hadvezetőség parancsára a Vicenzia tartománybeli ugynevezett hét község lakosságát, összesen huszonötezer embert lakhelyeinek elhagyására kötelezte és Közép-olaszországba internálták őket, mert az „Avanti” jelentése szerint Ausztriának és Magyarországnak, melynek tüzérsége bámulusos pontossággal is, kémkedési szolgálatokat teljesítettek volna. Tudvalévő, hogy ez a hét község német nyelvterületet képez Olaszországban.

Török hivatalos jelentés

K o n s t a n t i n á p o l y, július 2.

A főhadiszállás jelenti: A Dardanellák arevonálán Ari-Burnunál az ellenség, a mely a június 23-ika óta balszárnyunk ellen intézett ismételt támadásai ellenére nemcsak hogy eredményt nem ért el, hanem ismét visszavetett korábbi állásaiba. Azon a területen, a melyet mi áttekinthettünk, 750 halottat hagytott vissza és ezenkívül meglehetősen számú foglyot hagytott vissza és köztük egy tisztet veszített. Sedil-Bahnál az ellenség időnként megújítja balszárnyunk ellen hibavaló támadásait amelyek súlyos veszteségeket okoznak nekik. Többi arevonalon semmi jelentős nem történt.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

A balkáni helyzet

A monarchia és az albániai események

B é c s, július 2.

Az albániai eseményekről írva, a „Fremdenblatt” megjegyzi, hogy Olaszország, mielőtt a hármasszövetséget felbontotta, a monarchiától azt követelte, hogy mondjon le Albániát illetőleg érdekeltségéről. Az érdekeltség holt betű maradt, de ha jogerőre emelkedett volna, akkor is csak azt jelentette volna, hogy a monarchia hozzájárul Valonának Olaszország által való okkupálásához, de semmi esetre sem jelentette volna azt, hogy a monarchia lemond az öt, mint nagyhatalmat és mint a londoni reünio szignatáriusát megillető azon jogáról, hogy a jövőben is beleszóljon Albánia sorsának megalkulásába. Valonának olasz részről történt okkupációja háborus időben teremtett fajt, accompli, pusztán átmeneti állapot volt, amelyről — éppúgy, mint az Észak- és Dél-Albániában a legutóbbi hetekben és na-

pokban történekről is, — az európai aeropag fog majd Ausztria-Magyarországgal együtt végleges ítéletet hozni.

Repülőink támadása Belgrád ellen

Délkeleti harcintér, jul. 2.

A Belgrádban szervezett és Szarajevóban végrehajtott gyilkosság első évfordulóján, délkeleti hadseregünk két repülőgépe, melyeket Losoney Béla és Cserich Ferenc pilótáfohadnagyok kormányoztak, látogatást tettek a szerb főváros felett. A két repülőgép déli 12 órakor jelent meg Belgrád fölött és az ottani hajógyárra, Szerbia egyetlen hajógyára négy, a Belgrád mellett levő katonatáborra pedig hat bombát dobtak le szép sikerrel. A hajógyár több helyen kigyuladt és a katonai táborban a bombák nagy pusztítást végeztek. Szerb ágyúk és gépfegyverek nagyon erős tüzelést indítottak pilótáink ellen, anélkül, hogy kárt tettek volna. Tüzelés közben repülőink még egy negyed óráig lebegtek Belgrád felett, azután Szabács felé indultak.

Ez alatt felszálltak a szerb hadseregbe beosztott francia tábori pilóták gépeiken, hogy a mi repülőinket üldözze meg, de az ellenséges pilóták törekvése eredménytelen maradt.

Repülőink aztán Szabács közelében vakmerő akcióba kezdtek és az üldözöttekből csakhamar üldözők lettek. Hirtelen megfordultak és vadászatot kezdtek a franciákra, akik sietve menekültek a veszély elől és gépeiket Szerbia belseje felé irányították, mire pilótáink az üldözést abbahagyták és hazatértek. Délután két órakor sértetlenül tértek vissza az induló állomásra.

A Haditermény Részvénytársaság működése

A gaborakereskedők és az ideai termés

A haditermény Részvénytársaság igazgatósága tegnap ülést tartott Budapesten s ezen az ülésen foglalkozott az ideai termés értékesítésével. A részvénytársaság elhatározta, hogy a gaborakereskedőket bizományosokként megbizzza azzal, hogy a Haditermény Részvénytársaság részére vásároljanak gabonát. Ilyen megbizásra számot tarthat minden gaborakereskedő cég, amely szervezeténél, megbízhatóságánál és tőkeerejénél fogva erre alkalmasnak látszik és eddigi működésével tanúságot tett arról, hogy a reá váró feladatot teljesíteni tudja. Az erre vonatkozó kérvényt a Haditermény Részvénytársasághoz kell benyújtani, amely néhány nap múlva részleges tájékoztatást fog kibocsátani.

A Haditermény Rt. ezenfelül azt a javaslatot teszi a kormány elé, hogy az ország területén működő kisebb kereskedőket, akik eddig gabonavásárlásokkal hivatászerűen foglalkoztak, rendeleti uton hatalmazzák fel, hogy saját területükön a kisebb gazdaktól

egy-egy waggon gabonát vásárolhassanak. A megvásárolt gabonamennyiséget azonban csak a Haditermény Részvénytársaságnak vagy a társaság bizományosainak adhatják tovább.

Vége a Haditermény Részvénytársaság azzal a tervvel is foglalkozik, hogy a malmokkal olyan megállapodást létesítsen, amely hivatva lenne a műszakilag megfelelően berendezett malmok őrlési képességét biztosítani. Erre vonatkozólag még folyamatban vannak a tárgyalások, de nemsokára befejezők.

A Haditermény Részvénytársaság, a melynek irodahelyisége Nádor-utca 9. szám alatt van, a legközelebbi napokban megkezdí működését.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Július 3. Szombat Róm. kath. és Protest. Jácint vt. Görög-ország jun. 20. Metód pk. Nap kel 4 óra 07 percekor, nyugszik 8 óra 59 percekor.

Időjárás. Helyenkint zivataros esők és egyelőre lényegtelen hőváltás várható. Sürgönyprognózis: Elvértve csapadék, zivatarok, meleg. Déli hőmérséklet 26-8 Celsius.

A bevonulások elhalasztása Ausztriában. A bécsi landwehraminiszterium hirdetménye szerint azok a népfelkelési szolgálókra kötelezett osztrák állampolgárok, akik 1878. és 1886. között születtek és akiknek e hónap tizenötödikén kellett volna bevonulniuk, csak augusztus tizenhatodikán tartoznak bevonulni. Ez a rendelkezés — mondja a félhivatalos távirati jelentés — kétségtelenül alkalmasnak fog bizonyulni az ideai termés betakarításának és ezért az érdekelt körökben mindenesetre szíves fogadtatásban fog részesülni.

Sebesültek érkeztek. Ma délután újabb sebesültek érkeztek Makóra. A szegedi tartalék kórházból 19 sebesült katonát szállítottak át hozzánk, kiket az I. és II. számú városi kórházban helyeztek el.

Villámcsapás a templomba. Székesfehérvárról jelentik: Zsámbék pestmegyei község felett vasárnap hatalmas vihar vonult keresztül. A villám a katolikus templomban az ajtatos hívők közé csapott le. A villámcsapás nagy riadalmat okozott s az ajtatoskodók rémülve menekültek ki a templomból. A villám két embert halálra sújtott és többen súlyosan s könnyen megsebesültek. A villámcsapás a templomot is erősen megrongálta.

Fogat húzott a borbély. A szegedi itélőtábla föllebviteli tanácsa esütörtökön Pulyár János dorozsmai borbélymester ügyében ítélkezett, akit gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétségével és közegészség elleni kihágással vádolt az ügyesség. A borbélymester múlt év július 14-én kihúzta Abraham Györgyné dorozsmai asszony fogát. A foghúzó fertőzést okozott, az asszony husz napig betegeskedett. Az első bi-

rósági tárgyaláson Pulyár tagadta, hogy kihuzta volna Abrahámné fogát. Azzal védekezett, hogy egy másik asszony fogát huzta ki és az nem kapott betegséget, mert tiszta volt az eszköze. A törvényszék nem fogadta el a védekezést és egy hónapi fogházra ítélte a borbélyt. A tábla ma leszállította a büntetést nyolc napi fogházra. Pulyár megnyugodott az ítéletben, az ügyész semmiségi panaszt jelentett be, mert a vádlottat nem ítélték el külön közegészségügyi kihágásért.

— Adomány. Sándor Zsigmond gyógyszerész a városi katonai kórház javára 20 koronát adományozott.

— A rendőrségről. Boros János a nevére kiállított gazdasági cselekkönyvét elvesztette, megtaláló a rendőrséghez hozza be. Egres község határából egy drb. 8 éves veres-barna lámpás fejű, jegyes füllű tehén és egy drb. 2 éves pej, kesely, nyakán 19 bélyegű csikó Makó irányába elfutott, megtaláló a városháza-hajtsa be és a rendőrségnek jelentse. — Nagymajláth községben a lovak közt fellépett rühkór megszűnt.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Goresa Jánosné Váradi Mária 68 éves, Kis Etel 3 éves korában.

Gondoskodás a rokkant katonákról

Senki sem marad kenyér nélkül

A rokkant katonák bizottsága nagy tevékenységet fejt ki, hogy a munkaképtelen harcosok sorsát biztosítsa. A bizottság tevékenységét Tisza István miniszterelnök is minden rendelkezésére álló eszközzel támogatja. A magyarországi összes rokkantakat Budapesten a Révész-utcai hadikórházban és annak barakkjaiban és a Császárfürdő uszodájából átalakított üdülőhelyen helyezték el. Ezenkívül csak Pozsonyban vannak még rokkantak az ezerégyes rokkant-kórházban.

Elsősorban irni-olvasni tanítják meg a rokkant katonákat, a sántákat műlábbal járni s a bénákat kezüket használni, azután mesterségre fogják őket. Egyeseket irnoknak képeznek ki, másokat méhészeknek, iparosoknak képeznek ki. Aki még munkára sem alkalmas, azok portások lesznek, földbérletet kapnak s aki egyáltalán nem munkaképes, azok részére menházat fognak építeni. A vakok közül sokan beváltak kósráfonónak s masszörnek. Egy ortopéd orvosi bizottság utazott Königsbergbe, hogy az ottani rokkant telepet tanulmányozza, a mely a világ első ilyen intézete s tapasztalatait itthon értékesítse.

A budapesti ipariskolában katonai munkások készítik a művégtagokat. Minden sánta katonának két műlábbat és minden béna két műkart kap. Egy munkalábbat vagy kart és egy utcait. A művégtagok elsőrangúak. Használatuk oly könnyű és praktikus, hogy a laikus alig veszi észre a sánta sánta hősön, hogy műlábbon jár, a műkaros bénán, hogy műkart visel. Érdekes, hogy a tanítók

közül a legjobbak a sánta és béna tanítók, akiket a hadvezetőség rögtön bevont a munkába.

A háboru után is fennmarad a bizottság s állandóan a rokkantak elhelyezését, segélyezését s szociális ellátását fogja végezni. Mindenkinek foglalkozást vagy kenyeret fognak juttatni. Egy hősünk sem fog az utcán koldulni.

Szökés a szerb fogságból

Magyar bakák virtusa

Szabadkáról jelentik nekünk: Szabó János és Szakáll János, az észéki 86. gyalogezred katonái, Fekete János, az észéki 28. honvéd gyalogezred és Vörös Gyula, a pécsi 52. gyalogezred közlegénye, akik a szerb hadjáratban hadifogságba estek, megszöktek és semleges országokon át hazakerültek.

A katonák elmondták, hogy Aranyelovánál december 5-én kerültek fogságba és az útszéli fogolytáborban töltötték a telet. Tavasszal elvitték őket a görög határra, ahol vasutépítési munkánál dolgoztak.

Május 17-én felhasználva az örök hanyagságát, megszöktek Bukaresten át a Predealra, majd Brassóba értek s ott a katonai parancsnokságnál jelentkeztek. Szerbiában levő hadifoglyaink sorsáról elbeszéltek a katonák, hogy leveleket és pénzüldeményt a hadifoglyok csak ritkán kapnak meg, mert a szerbek állandóan egyik helyről a másikra hurcolják a foglyokat.

Nagyon rosszul bántak a legénységgel, amelyet mezőgazdasági, ut és vasutépítési munkára rendelnek ki. A tisztekkel aránylag jobban bántak, de az élelmezésük ezeknek sem jó. Mindenkit az bánt azonban a legjobban, hogy hazája sorsáról semmit se tud, mert a szerb lapok szinte egymással versenyeznek a hazudozásban és folyton olyan híreket közölnek, hogy Magyarország területének a felét már elfoglalták. A szerbek a különböző nemzetiségű foglyokat elkülönítették.

A szabadkai katonaszabadítás

A pozsonyi törvényszék ítélete

A kir. kuria által a szabadkai kir. törvényszék helyett kiküldött pozsonyi törvényszék f. é. június 7-én kezdte meg a főtárgyalást Pozsonyban a megvesztégetes véttségével és véderő elleni véttséggel terhelt Biach Arnold dr. és társainak úgynevezett „szabadkai katonai szabadítási-ügyében és a mai napon fejezte be az ítélet kihirdetésével.

Az ítélet megállapítja, hogy Biach Arnold dr., a szabadkai cs. és kir. 85. gyalogezred törzso- orvososa több esetben, főleg a háboru kitérése után pénzt fogadott

el magánosoktól avégből, hogy egyeseket a hadkótelezetség alól kivonjvn, másokat pedig a harc- téri szolgálatra alkalmatlanoknak nyilvánított. Ezt a cselekményt szándékosan előmozdította a nevezettnek neje azáltal, hogy az így szerzett pénznek biztosítása iránt férjével megelőzőleg egyet- értett, ezeket a pénzeket férjétől átvette, saját szekrényébe tette, gyűjtötte, részben saját céljaira használta, időnként saját nevére szóló betéti könyvekre elhelyezte vagy elhelyeztette, majd egy 43.000 koronás betétet anyja nevére iratott át.

Megállapította az ítélet, hogy Biach Arnold dr. főorvos, a ki a budapesti cs. és kir. hadosz- tály bíróságnál van vizsgálati fog- ságban, ilyen pénzeket Pollák Lajos dr. szabadkai gyakorló or- vostól három esetben, Günther József dr. időközben elhalt sza- badkai tiszti főorvostól három esetben vett által és hogy ezen három eset közül két esetben Vé- csei Jenő dr. szabadkai tiszti or- vos adta át a pénzt dr. Günther Józsefnek Biach Arnold dr. ke- zéhez való továbbítás végett.

Megállapította az ítélet, hogy Günther József mint sorozó-bizott- ság tagja, a póttartalékba helye- zés kedvezményére igényel bíró egyének érdekében hivatalánál fogva teljesítendő cselekményekért pénzt fogadott el s ezt a cselek- ményt Simonyi Géza szabadkai városi írnok három esetben előző egyetértéssel szándékosan előmoz- ditotta azáltal, hogy Günther Jó- zsef dr. részére a pénzt kialakudta, átvette és átadta.

A kir. törvényszék dr. Biach Arnoldné 11 hónapi,

Pollák Lajos dr.-t 8 hónapi,

Vécsei Jenő dr.-t 8 hónapi,

Simonyi Gézát 4 hónapi fog- házra és az utóbbi két vádlottat hivataluk elvesztésére ítélte.

A bíróság az előzetes letartó- ztatás által Simonyi Géza bünteté- séből két hetet, míg a fentneve- zett többi elítelt büntetéséből egyenként hat hónapot vett kitöl- töttnek. Az ítélet ellen ugy a köz- vádló, mint a vádlottak és védők feleltek.

Színház

MŰSOR:

Szombaton R ó n a i Imre juta- lomjátékaul itt először: MOZI- TUNDER világhírű nagy operett.

Vasárnap délután olesó hely- árrakkal Révész Ilonka és Kel- len Rózi felléptével: A PIROS RUHAS HÖLGY vig operett.

Vasárnap este Révész Ilonka és Komlósi Vilmos felléptével: MOZITUNDER nagy operett.

Hétfőn, kedden és szerdán nincs előadás!

Csütörtökön 1915. július 8 án D. K e n e s s y Ernő a Magyar Színház művészeinek vendégfellép- tével: A CIGANYPRIMAS nagy operett.

Pénteken olesó helyárrakkal har- madszor: MOZITUNDER vig operett.

Szombaton július 10-én utolsó előtti előadás D. K e n e s s y Ernő a Magyar Színház művészei- nek vendégfelléptével itt először:

CSEREBOGÁR vagy EGY NAP A PARADICSOMBAN Eisler nagy operettje.

* Jegyeket ezen előadásokra már kedden reggeltől kezdve le- het előre váltani a színházi pénz- tárnál.

* Itt maradnak a színészek. A hadimenetrend megváltoztatta a szintársulat szándékát és miután azon a vonalon a körülbelül 5 waggon podgyászt most nem száll- lithatják a társulat még egy hétig itt marad és valószínűleg nem is megy Bajára. Közönségünk bizo- nyára örömmel veszi a hirt, mert így legalább a kellemes színházi napokat még egy időre élvezhet- jük. Nemesebb szórakozást ugy is alig találhatnánk ezekben a háborus napokban.

* Vasárnapi előadások. A „Mozitündér” nagysikerűnek ígér- kező bemutatója annyira felköl- tette a közönség érdeklődését, hogy nemesak a mai premierre, de a holnapesti második előadásra is tömegesen viszik a jegyeket. A „Mozitündér” olyan nagysikerű operett, hogy rendes körülmények között még Makón is legalább hat-nyolc zsufolt házat vonz. Vasárnap délután egy másik sláger, „A piros ruhás hölgy” kerül színre, mely iránt szintén nagy az ér- deklődés. Mindkét darabban Ré- vész Ilonka, Kellen Rózi és Nádasyné játszák a női főszere- peket, míg a férfiak közül: Ró- nai, Komlós, Sugár és Thorma vezetnek.

„JUTA”

lisztes zsákot 150 fillérért,
korpás zsákot 100 fillérért
vesz darabonként a

Zeitler Rudolf és Tsai
gőzmalom és jéggyár részv.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(942)

102. fejezet.

A gyémant-csempész.

— Még így se hiszem, hogy mr. Brown megadna egyért tize- zér márkát.

— Megadja, ha az ember ki- várja az alkalmas időt.

— Tudja mit, asszonyom? mon- dá most Korbay. Vezessen engem ahhoz a gyémántkereskedőhöz, igazán szeretném hallani, meny- nyit adna ő ezekért a kövekért.

— Jól van, elmegyek, de a ko- csit ön fizeti.

— Szivesen, asszonyom!

— De még a mai ebédet is fi- zeti, mert azt csak beláthatja, hogy a cityből vissza nem térhe- tek.

— Asszonyom, gondolja meg, hogy én feleséges ember vagyok... — Nos, a kegyed neje csak nem lesz féltékeny reám?

Mrs. Smitt ezzel nagyon is iga- zat mondott, mert az istenadta olyan rut volt, mint az éjszaka.

(Folyt. köv.)

Ujságárusokat
felvesz a lap kiadóhivatala.

Hereföld 100 hold
kiadó Iritz Miksánál.

A Korzó-szálloda
és vendéglő
kedvező árban
eladó.

ELADÓ HÁZ.

Szegedi-utca 45. ujszámú ház,
mely egészen téglá épület, ellehet
kétféle is vágni, jutányos áron
kedvező fizetés mellett azonnal

eladó és átvehető,

ugyanott egy finom Wertheim-
szekrény is eladó. Tudakozódni a
fenti sz. a.



POOR ENDRE

gyógyászorvosnál kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-
talmatlan szer, szepítő, málfolt,
ar- és kézvérség és min-
dentéle bőrtisztítószer

Vilma hajpor, Vilma szap-
pas és hajfijító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill. Hajfijító 1 ko-
rona. Ajánljuk azoknak akik a bőr-
kezelésben szeretnének lépni.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

Lábápoláshoz! Izzadás ellen!

A mostani világháboruban a nagy fá-
radalmak között harcosaink áldása

1 tubus **Pára-pasta** 1 tubus
1.50 1.50

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke-
ményedés képződését és bevált óvszer az összes
bolhák tetvek és egyéb férgek ellen

Kapható Makón:

Popper Gyula drogériájában, Fötér.

Tábori postacsomagban küldhető

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:
Ideál-fogkrémet. A száznak és fogaknak kellemet-
lenségeit és számtalan betegségeit
megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elér-
hetjük, ha az **Ideál-kézfincmitót** használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok-
szerű kezelés mellett az **Ideál-arckenőcsőt** használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy
érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet,
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-
jeggyel vannak **KUDAR LAJOS** ujjvárosi gyógyszer-tá-
ellátva — és rában szereshetők be.

Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

K Ö N Y V N Y O M D A.

Készülnek:

Rovatos ivenk,
Számlák,
Zárszámadások,
Üzleti kártyák,
Árjegyzékek,
Kereskedelmi
nyomtatványok,
Névjegyek,
Szóró-cédulák,
Fáragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja
az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen
megfelelően villanyerőre berendezett müintéze-
tét, mely a modern technika vívmányai sze-
rint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig
mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

P O L I T I K A I N A P I L A P

Készülnek:

Irodalmi művek,
Folyóiratok,
Hirlapok,
Doktori
értekezések,
Iskolai értesítők,
Körlevelek,
Meghívók,
Táncrendek,
Levéltek.

Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.